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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、改革开放以来，随着市场经济的发展和政府职能的______，政府管理社会的方法逐步从行政管理向公共管理转变，公共事务的管理主体日
趋多元化，______趋于多样化，正在形成以政府为______的、多元的、开放的公共管理体系。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 转变　手法　中心

 B． 转向　手段　中心

 C． 转变　手段　核心

 D． 转向　手法　核心

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“政府职能”与“转变”是固定搭配。第二空，由“公共事务的管理……趋于多样化”可知，所填词语应包含技巧、方式的
含义，“手段”指为完成一定的目标或任务所使用的一定的技巧；“手法”指处理材料的方法，常用于工艺、美术或文学方面，含
有技巧、工夫、作风等意义，或指待人处世的不正当方法，“手段”使用更恰当。因此C项正确。

2、冬奥题材美术创作，绝不仅仅是将冰雪自然景观与冰雪运动        简单地组合或叠加，而是需要在深入理解奥林匹克精神的基础上，实现力与
美“一加一大于二”的融合，是视觉上的绽放，也是精神上的        。

依次填入划横线处的词语，最恰当的一项是：

 A．景象 提升

 B．形象 升华

 C．健儿 超越

 D．场景 提炼

《正确答案》
B
《答案解析》

本题可从第二空入手，搭配“精神”，B项“升华”比喻事物的境界提升，C项“超越”指超出、越过，均与“精神”搭配恰当，保留。
A项“提升”指使位置、程度、水平、数量、质量等方面比原来高，如提升品质，与“精神”搭配不当，排除；D项“提炼”指用化学
方法或物理方法从化合物或混合物中提取（所要的东西）或比喻文艺创作和语言艺术等弃芜求精的过程，如提炼精华，与“精
神”搭配不当，排除。

第一空，搭配“冰雪运动”，且根据文意可知，文段强调冬奥题材美术创作不仅要展现“冰雪自然景观”与“冰雪运动”的组合或叠
加，B项“形象”指能引起人的思想或感情活动的具体形态或姿态，既能体现出“冬奥题材美术创作”中运动员展现的风姿，又可
与后文“视觉”“精神”形成对应，当选。C项“健儿”单单指“人”，对比B、C两项，B项填入文段更符合“美术创作”的特点，故排
除。

故正确答案为B。

【文段出处】《记录这场逐梦旅程》

3、来自卧龙的雌性大熊猫“琳琳”和成都的雄性大熊猫“师师”已成为“基因交配”的主角。据专家透露，人工饲养场内的大熊猫许多天性已退化，
让它们自然交配十分困难，圈养下能自然交配的雄性大熊猫不到10%，能受孕产崽的雌性大熊猫仅24%。“基因交流”是为了调整大熊猫的血缘
关系，增加大熊猫种群的遗传多样性。

对这段文字理解正确的一项是（　　）。

 A． 圈养大熊猫种群的遗传缺乏多样性

 B． 人工饲养的大熊猫已不能自然交配

 C． 大熊猫已成功实施跨地“基因交流”

 D． 能受孕产崽的雌性大熊猫超过四分之一
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《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，整个文段在陈述由于圈养大熊猫种群的遗传缺乏多样性，因此将尝试为一雌一雄两只熊猫进行基因交配。B项错
误，文中是指“圈养下能自然交配的雄性大熊猫不到10%”，而不是“不能自然交配”。C项错误，由题意可知，跨地“基因交
流”尚在试验过程之中，而非“已成功实施”。D项错误，由“能受孕产崽的雌性大熊猫仅24%”可知，能受孕产崽的雌性大熊猫
不到四分之一。

4、在社会与生活步伐加快的今天，人们难得闲暇去仔细翻阅报刊来捕捉当下集体意识的火花、把握社会想象的脉搏。互联网上的搜索引擎为难
以脱身的人们提供了方便，它已成为人们获取信息的重要手段。网民只需手指一点，即可了解社会当天所发生的和最受关注的热点。然而网络

搜索以及与此相关的讨论，会因网络信息的不断更新而很快成为“历史”。探讨如何把这些作为社会发展轨迹的“暂时性”保留下来，以便现在和将
来作为了解社会的独特窗口，将是一件富有创意的工作。

如果这段文字是一篇文章的开头，接下来作者最可能（　　）。

 A． 引导大众科学、自觉地利用搜索引擎去了解社会

 B． 介绍在收集、整理网络热点信息方面的某种尝试

 C． 探讨如何使网络成为直观、直接了解社会的途径

 D． 剖析以快速、零碎为特征的网络阅读的潜在危害

《正确答案》
B
《答案解析》
文段后半部分主要论述的话题是如何将网络搜索以及与此相关的讨论保存下来，接下来应该谈论的是关于如何保存的方法，
即收集、整理的相关尝试。因此B项正确。

5、没错，年轻时心不安分，不知天高地厚，想入非非，把远方想象得那样好，才敢于外出漂泊。而漂泊不是旅游，肯定是要付出代价的，品尝
人生的多一些滋味，也绝不是如同冬天坐在暖烘烘的星巴克里啜饮咖啡的一种味道。但是，也只有年轻时才有可能去漂泊。漂泊，需要勇气，

也需要年轻的身体和想象力，便收获了只有在年轻时才能够拥有的收获，和以后你年老时的回忆。人的一生，如果真的有什么事情叫做无愧无

悔的话，在我看来，就是你的童年有游戏的欢乐，你的青春有漂泊的经历，你的老年有难忘的回忆。

本段文字意在强调（　　）。

 A． 漂泊，值得尝试

 B． 要珍惜青春，别让年老时后悔

 C． 漂泊的青春才是无悔的青春

 D． 人一生值得回忆的东西

《正确答案》
A
《答案解析》
文段的主要意思是说人年轻时，应该出去漂泊，品尝人生的多一些滋味；而只有年轻才有出去漂泊所需要的勇气、身体和想
象力，因此应该趁年轻时出去漂泊，这样年老时才不会后悔。因此A项正确。

6、牙釉质是人体中最坚硬的天然生物材料，可实现高硬、高弹、高强、高韧等多种相悖力学性能的结合。牙釉质结构复杂、无法再生，修复牙
釉质一直是仿生领域的一项艰巨挑战：难以获得与天然釉质多级结构相同的大面积修复层，也难以复刻天然牙齿的各项性能。据了解，牙釉质

主要是由规则平行排列的羟基磷灰石纳米线复合少量生物蛋白质组装而成，对其结构的精细解析表明羟基磷灰石纳米线间还具有无机非晶间质

层，这种多级微纳结构是牙釉质具有优异力学性能的关键。由于缺乏一维纳米线的宏观尺寸可控组装的方法，以及无机非晶纳米材料在制备及

形貌调控方面的技术瓶颈，多尺度模仿牙釉质的多级结构以期在人造工程材料中实现甚至超过牙釉质的优异力学性能是一个巨大的挑战。

这段文字意在说明：

 A．修复牙釉质的挑战

 B．人体牙釉质的特点

 C．牙釉质的独特结构

 D．天然的事物难以仿制

《正确答案》
A
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《答案解析》

文段开篇引出“牙釉质”这一话题，介绍了牙釉质的特点，接着提出观点，即修复牙釉质是仿生领域的挑战，后文通过冒号进
行解释说明，表示难以获得与天然釉质多级结构相同的修复层，难以复刻天然牙齿的性能，并围绕这一解释说明的内容展开
详细论述，先介绍了牙釉质具有优异力学性能的关键所在，随后指出由于缺乏相应的方法以及存在技术瓶颈，难以模仿牙釉
质的多级结构，难以超越牙釉质的优异力学性能。故后文内容均为对文段观点的解释说明，文段结构为分总分，重点强调了
修复牙釉质是仿生领域的挑战，对应A项。

B项，对应文段首句的内容，属于话题引入部分，非重点，排除；

C项，属于解释说明的内容，非重点，排除；

D项，文段围绕“牙釉质”展开论述，“天然的事物”范围扩大，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《我国人工牙釉质研究取得突破》

7、传统电视巨头以硬件见长，近年来他们仍________地升级显示技术，而互联网电视品牌自知硬件技术难以取胜，就采取另一套打法，以内
容取胜，________消费者的体验和感受。但现实情况是，后者更有________，近两年互联网电视在迅速蚕食电视市场份额。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．信心十足 兼顾 动力

 B．一如既往 贴近 魅力

 C．费尽心机 分析 效率

 D．不遗余力 追求 优势

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，表达传统电视巨头仍然升级显示技术的意思，C项“费尽心机”指挖空心思、想尽办法，感情色彩偏消极，文段只是客
观阐述，感情色彩与文段不符，排除。
第二空，搭配“体验和感受”，A项“兼顾”、D项“追求”均可，保留。B项“贴近”常见搭配为“贴近消费者”，而非“贴近消费者的体
验和感受”，搭配不当，排除。
第三空，根据后文“近两年互联网电视在迅速蚕食电视市场份额”可知，与传统电视相比，互联网电视更胜一筹，占上风，D
项“优势”指比对方有利的形势，当选。A项“动力”指推动事物发展的力量，文中并未体现互联网电视品牌发展内容的背后推动
力，排除。
故正确答案为D。
【文段出处】《互联网电视能拉回受众吗？》

8、法律的生命力在于______，如果不遵守，再好的法律也是______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 实行　一纸空文

 B． 施行　一纸空文

 C． 实行　纸上谈兵

 D． 施行　纸上谈兵

《正确答案》
B
《答案解析》
AC两项错误，第一空，“实行”指实现，对象多为抽象事物，如理论、纲领、方针、主张、计划、规则等。“施行”指执行，使
规章法令等发生效力，也指按照某方式或办法去做。题中针对的是法律，故选“施行”更合适。第二空，“纸上谈兵”的主语一般
是人，而题中主语为“法律”，故选“一纸空文”更合适。因此B项正确。

9、虽然物质生产是社会生活的基础，但上层建筑也可以反作用于经济基础，生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间有着十分复杂的关
系，有着作用和反作用的现实过程，并不是单线式的简单决定和被决定逻辑。世界上的事物总是有着这样那样的联系，不能孤立地静止地看待

事物发展，                    。正所谓“有无相生，难易相成，长短相形，高下相倾，音声相和，前后相随”。在观察社会发展时，一定要注意这种决
定和被决定、作用和反作用的有机联系。对生产力标准必须全面准确理解，不能绝对化，不能撇开生产关系、上层建筑来理解生产力标准。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．广袤的自然界是如此，丰富的精神世界也是如此
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